

EL DIARIO

Periódico de la noche

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, NUMERO 19; IMPRENTA

Teléfono núm. 16

Pueblo que perece -- Hablando con un clerical

El Diario es el periódico más barato de la provincia

Pueblo que perece

Tal es la situación en que se encuentra la antes industriosa Béjar; lo que allí ocurre es verdaderamente horrible. Una persistente huelga prolongada más allá de los racionales límites que señala la posible resistencia ha lanzado a una enorme masa de obreros a la más espantosa miseria. Cerradas las fábricas, suspendido todo trabajo, falta la corporación municipal y las instituciones de caridad, de recursos bastantes con que favorecer la general necesidad; escasos ó agotados los recursos de las cajas de resistencia con que las sociedades obreras de otras partes han venido contribuyendo al sostenimiento de la huelga de Béjar, los obreros bejaranos han tenido que transformarse en mendigos. Por las calles de la ciudad, por los caminos próximos, por los pueblos vecinos pululan en bandadas pidiendo y aceptando las limosnas que jamás les niegan los caritativos sentimientos de las gentes, pero que no basta a emendar su extrema necesidad.

Y lo más triste del caso, si algo más triste pudiera darse, es que por ninguna parte se ve el medio de poner fin á tan lamentable situación. Cuantos esfuerzos se han hecho con tal objeto han resultado ineficaces; ni las indicaciones y consejos de personas ilustres á quienes da autoridad el saber y la virtud, ni la intervención y las gestiones de los que reciben la suya de la ley, y de los altos poderes del Estado han sido parte á solucionar el conflicto estrellándose siempre contra la irreductible oposición y terquedad de patronos y obreros, que no hallan término de avenencia en su prolongadísima pugna. Distantes de unos y otros, ajenos á ese hecho de interes, nosotros no sabemos de parte de quien está la razón, aunque sospechamos que nadie la tiene en ese horrible pleito en que consumen las energías y los recursos ambas partes, y en que se labra la ruina y la muerte de los litigantes. Con espíritu imparcial ya que no sereno, porque el doloroso espectáculo no puede verse con tranquilidad de ánimo; aguijoneados por el deseo de hacer converger hacia ese hecho lamentable todas las miradas y la atención de todos para ver si es posible que alguien proporcione el necesario remedio, nos proponemos estudiar con ahínco la cuestión bejarana haciendo una amplia información sobre la misma, única cosa que nos es per-

mitida y con que podemos contribuir á la solución del grave problema. Algo más positivo sin embargo vamos á hacer dejándonos llevar de nuestros impulsos sin tener en cuenta que nacidos ayer á la vida del periodismo ni nuestras excitaciones pueden tener gran fuerza ni nuestra voz será oída por muchos. Pero la audacia es la virtud de los pocos años y no hay audacia que no pueda ser alabada cuando puede redundar en beneficio de los demás. Desde hoy queda abierta en las columnas de EL DIARIO una suscripción en favor de los obreros de Béjar que se hallan sin trabajo. Nosotros no vemos ya en ellos á los servidores de su propia causa que aun á costa de su vida defienden lo que creen su derecho; una razón de humanidad, de caridad, de conmiseración nos mueve á buscar remedio á estas desdichas, porque los obreros bejaranos en la situación á que han llegado no son ya los huelguistas que se resisten sino los hombres que padecen y necesitan.

HABLANDO CON UN CLERICAL

El patriotismo de los frailes

Están ustedes, los liberales muy equivocados cuando inculpan al Reverendo P. Nozaleda, de antipatriota.

Su misión no era ni es hacer patria mundana. Nuestra patria está más alta. La salvación de las almas, la predicación de la religión verdadera, el cuidado de estos intereses supramundanos es anterior y superior según la Iglesia á todo otro lazo de nacionalidad, y no hay por tanto que colocarle al ilustre dominico el dictado que se le aplica. Se dirá que España fué y es la que paga, pero en eso habría mucho que discutir, puesto que el dinero de las misiones tiene otro origen que el del Erario español, y aun el de Culto y Clero es una indemnización de bienes incautados á la Iglesia. He ahí—añadía nuestro interlocutor—las ventajas que traería la separación de la Iglesia y el Estado como piden y han pedido muchos obispos—entre ellos el finado Cascajares—y mucha parte del republicanismo. Nadie tendría que meterse en los actos y procedimientos del clero. «Con tal—le interrumpimos—que no fueran lesivos á los intereses patrios.» «Para nosotros—vuelvo á decirle—la patria natural es el cielo. Si supiera usted latín, le recordaría alguna frase del texto sagrado, que dice: *«Todos buscan sus propios intereses»*. El nuestro ya ve cual es, el de ustedes, los que se llaman patriotas, es más terrenal. «Cite usted ahora el ejemplo del anterior arzobispo de Valencia que parece dispone en su testamento un

legado de 50.000 pesetas para premiar al primer general español que pise con un ejército nuestro el territorio de los Estados Unidos... No sé la certidumbre de la cosa, pero nadie niega que deba romperse la compatibilidad de los dos amores, á las dos patrias en todos los momentos. Lo que hay son gradaciones. Primero Dios, luego el Cesar.» «¿Y cuándo sobreviene el conflicto? «Pues unos tienen el deber, quizás, de preferir la patria de fronteras naturales, la humana, terrenal; nosotros tenemos que decidimos por la celestial, la que no tiene límites ni aledaños.»

AL VUELO

Se dice que el P. Nozaleda se revuelve contra la prensa que ha protestado contra su nombramiento, por lo que celebraron una larga conferencia con Maura el presidente y el fiscal de la Audiencia de Madrid. Y Silvela, que está á lo, que se caiga, ha dicho á los periodistas que le han interrogado sobre el tan traído y llevado nombramiento, que es sólo abogado, y que si le buscara Nozaleda, un tendría inconveniente en de fenderle, con el mismo interés que á cualquiera otro. A lo que estamos don Francisco. Y riase de cuentos de las mil y pico de noches.

bras que anonadaban la larga tirada de versos que acaba de leer, dijo: —¡Por san Lionisio, tenéis razón, señorita! No debemos proteger la cobardía con medidas imprudentes que confundan al inocente con el culpable: que la Reynie y Argenson cumplan con su deber.



aquel demonio, da un salto hacia la parte de la calle envuelta en la oscuridad, y desaparece á través de la pared.

—¡Cómo! ¿desaparece!... ¡y á través de la pared!... ¿Estáis loco? dijo la Reynie retrocediendo y dando una palmada.

—Llamadme loco, visionario, todo lo que queráis, dijo Desgrais pasándose la mano por la frente como hombre perseguido por pensamientos desagradables; pero el hecho ha pasado tal como os lo acabo de referir. Me hallaba aún mudo y petrificado de admiración contemplando la pared por la que acababa de desaparecer el fugitivo, cuando se unieron á mí algunos arqueros, que traían en su compañía al marqués de la Fare, con la espada desenvainada. Encendimos teas y golpeamos la pared por varios puntos, reconociéndola detenidamente sin hallar indicio de puerta, ventana, ni abertura de ninguna clase: es una sólida tapia de piedra, unida á una casa en que viven gentes contra las cuales no se puede abrigar la menor sospecha. Hoy mismo he vuelto á examinarlo todo minuciosamente, pero en vano. En cuanto á mí, creo que Satanás en persona debe andar en este asunto.

Pronto fué conocida en todo París la aventura de Desgrais. La imaginación popular creyó ver en ella el resultado de encantamientos, conjuros, y pactos celebrados con el diablo por la Voisin, el Terrible, y el famoso Lagarto.

Como quiera que según las leyes que rijan á la humana naturaleza, la propensión á lo sobrenatural y maravilloso acaba por trastornar el sentido común, todos se llegaron á persuadir en breve de que Satanás en person, como había dicho Desgrais, dispensaba su protección á aquellos miserables cuyas almas había comprado sin duda.

La historia de Desgrais fué comentada de diversos modos por el vulgo, y adornada á gusto de cada uno: los ciegos vendían una relación del milagro ilustrada con un grabado, que representaba al diablo abismándose en tierra á vista del burlado sargento. Todo contribuía pues, á fomentar el fanatismo del pueblo,

Sin noticias,
buenas noticias

Leed los periódicos de Madrid, y podréis comprender qué estamos en el mejor de los mundos. No hay grandes sucesos, la vida parece desarrollarse tranquilamente en la nación como si el orden interior, el íntimo, fuese el espejo de la calma que reina fuera.

Leed la prensa, y daréis la razón á Maura; se zarandea demasiado al P. Nozalada porque no hay otra cosa más ruidosa. Bastaba en efecto protestar, y si acaso llega la ocasión impedir que se consumen hechos de una política personal y reaccionaria.

Las dificultades para que se mantenga la paz inestable, entre el Japón y Rusia llenan también las columnas de la prensa, mas se ve fácilmente que esto no preocupa á los españoles tanto como á los demás pueblos europeos.

Está escasez de noticias, ¿será como dicen los franceses anuncio de buenas noticias? No. La vida interior no está en la convulsión, en el accidente, en la viva protesta que las letras de molde registran. La vida nacional está más honda. Quizás preocupa—y con razón—más que las historias de el Japón y de Nozalada, las últimas nevadas; quizás tanto como eso, la suspensión de las obras en los caminos vecinales, porque ambas cosas hacen fecunda la tierra mientras que las otras no pasan de la corteza del alma de algunos españoles.

El fenómeno social, preponderancia de los trailes, no se corrige con algaradas de momento, sino con asiduo examen, con remoción de causas.

Quizás no fuera difícil señalar de qué modo los periódicos que más alborotan estos días con ese asunto, fomentan en otras columnas las causas del *frailismo*. Si fuéramos aficionados á la filosofía, hablaríamos aquí del fenómeno y del fenómeno, pero basta sencillamente con exponer los sucesos.

Pas de nouvelles, bonnes nouvelles... es cierto, si por noticias se entiende el crimen ruidoso, novelesco, la gritería, el espasmo. Noticias que no

sean de esas siempre hay, y el talento de los periodistas debía consistir en traerlas á la superficie.

Pero ¿qué sabe el literato muchas veces de lo que pasa en el alma del que no tiene ante sí otra cosa que un cielo gris, una pesada manquera, y una tierra dura?

Banco de España

DIVIDENDO

El consejo de Gobierno de nuestro primer establecimiento de crédito, ha acordado repartir la cantidad de 60 pesetas por acción, como complemento de beneficios del año próximo pasado.

Vida Obrera.

Soy yo, Pepe Rey. Ya no te acuerdas ¿verdad? Y sin embargo por tí trabajé días y días y por tí (tú sabes quien eres) tuve disgustos y contrariedades que no han tenido más premio que la satisfacción de haberlas pasado por tí, que ahora quizá te ocultes y dices á voces que esto no va contigo.

¿Recuerdas? ¿Recuerdas ó no para tí ha de ser el beneficio, si es que de trabajos míos puede resultar alguno.

¿Sigues haciéndote el olvidadizo y preguntas de nuevo quien soy? Pues oye: soy un trabajador; pero no un trabajador de los que tu conoces á quienes el trabajo parece un tormento, sino un trabajador de los que no comprenden la vida sin trabajar.

Ya, ya sé que hablas de trabajo soportable é insoportable, ya sé que al leer esto piensas en que trabajas quince horas, en que el trabajo tuyo exige un gran esfuerzo y en que no te dan más que nueve reales de salario. Ya sé que aun haciéndote el olvidadizo para que te oigan los que te escuchan, me conoces, y hasta temo que pienses en mí, y me llames burgués, creyendo que mi trabajo es más agradable que el tuyo.

¡Trabajo agradable! Cuando yo era

niño pensaba esas cosas y me decía constantemente «si me mandaran trabajar en otra cosa con gusto trabajaría, todos los trabajos son más agradables que el que á mí me encargan» pero después el tiempo me paseó por talleres y por estudios, por campos y por fábricas y vi que eso del trabajo agradable es una tontería y que como dice un amigo mio «el descansar los días festivos es aburrido, porque es lo que tiene una obligación de hacer esos días».

Por fortuna estas ideas que quizás son de todos, se evaporan pronto y algunos (que creo los más felices) llegamos á convencernos de que no hay salsa que dé tanto y tan delicioso sabor á la vida como el trabajo.

¿Que como voy á comparar el trabajo del agricultor, con el del estudiante? No quiero comparar nada, por que no quiero que empecemos discutiendo, quiero que primero te convenzas de que soy tu amigo, para después cuando te censure no lo achiques á enemistad, si no á deseo de que mejores en beneficio tuyo y en beneficio de todos.

¿Que huyo la discusión? Si supiera que era imposible sostener lo que defendiendo, no sería tan tonto que planteara la cuestión solo para que tuvieras el gusto de darme con la badila en los nudillos.

No discutamos, pero lee esto, de cuya verdad respondo.

Por la carretera de Santa Marta paseaban hace pocos días algunos amigos míos; uno de ellos se separó del grupo y atravesando tierras, siguió leyendo un tomito que llevaba en las manos. Cuando más distraído iba con la lectura, oye que un gañán que estaba arando grita á otro que trabajaba en la misma faena «Sidorro, Sidorroo ahí te va ese gañán pa que tu descanses» Mi amigo que no pensaba hacer caso de aquella broma, se encuentra de repente con que el Sidorro lanza una carcajada en la que había un poco de desprecio y un mucho de provocación y esto le inspiró una idea que al instante puso en práctica: Se fué al mozo y con la más agradable sonrisa, para que viera que hablaba sin enojo, le preguntó: «¿quieres que cambiemos de oficio? tu cojes el libro

y yo sigo arando, que, aunque te parezca extraño, no será la primera vez que lo hago».

Sidorro se quedó mirándolo y no aceptó. ¿Tu crees que hubiera aceptado? Piénsalo bien y te convencerás de que no.

Dejemos esto. Tu trabajo que crees el peor, no es ni mejor ni peor que cualquiera otro y tú que te ves oprimido, explotado y colocado en el mundo como un paria quizá, eres más feliz que los que miras con envidia por que no los conoces.

De esto es de lo que quiero hablar-te con frecuencia.

Tú llamas periódicos obreros á los que te dicen que siempre tienes razón y burgueses á los que tratan de demostrar que la tienen siempre los patronos.

EL DIARIO no va á ser de unos ni de otros; se ocupará de las cuestiones obreras y las estudiará detenidamente, por que cree que el trabajador manual es tan digno de atención como cualquiera otro y por que da grima que la prensa, en su mayoría, no pueda ocuparse de cuestiones obreras sin demostrar que no sabe una palatada de estas cosas.

¿Busas siempre el aplauso? Yo soy incapaz de aplaudir cuando para hacerlo hay que faltar á la verdad y á la justicia: vete con otros. Pero si eres honrado, si no sueñas con dominar (por que no serpes que te dominen) si quieres tanto como tu bienestar el bienestar de los demás, es decir, si sabes que no puedes ser feliz cuando tus semejantes sufren, ven aquí y cuéntame tus deseos que siendo justos trabajaremos para que sean realizados, y hálame de las irritantes injusticias que se ven á cada paso, que yo te ayudaré con cuanto valga á combatirlos.

Si sufres y no ambicionas, ven aquí que esta es tu casa y tu amigo PEPE REY.

Por telégrafo

Madrid 6.
Los obreros marítimos de Barcelona se han declarado en huelga porque

los patronos no han aceptado las bases que hace tiempo les presentaron aquéllos.

Se teme que la huelga se extienda á otros puertos.

Los obreros de la trasatlántica no se han unido á los huelguistas.—El Corresponsal.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

DIA 6.—Miércoles.—La Adoración de los Santos Reyes, Santos Melanio y Andrés, Obispos, y el Beato Juan de Rivera.

Catedral.—A las diez misa solemne y homilia, que dirá el licenciado don Juan Francisco Morán.

San Boal.—Fiesta á los Santos Reyes. A las once misa solemne y sormón, que predicará D. Lorenzo González. Coadjutor de la parroquia de San Juan de Sahagún.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las nueve misa solemne pastoral. Por la tarde, á la una, misa rezada. A las tres y media, rosario y adoración del Niño.

Libros y folletos.

En el número del 15 de Noviembre pasado del periódico *Le Medecin* de Bruselas, se hace un analisis de uno de los últimos trabajos del catedrático de esta facultad Sr. Pinilla, que por tratarse de cuestiones un poco técnicas no hacemos más que extractar pero que registramos sin embargo por que nos parece que redundan en honor de cosas y personas de nuestra comarca.

Dice así el Dr. Ferrua, que firma su artículo en Londres:

«En su *Manual de Hidrología Médica* del profesor de la Facultad de Medicina de Salamanca Dr. Pinilla, ha fijado sin desdeñar los detalles esenciales, todas las indicaciones clínicas de la medicación hidrologica cuyo olvido es, con demasiada frecuencia, causa de deplorables errores, falta de un analisis exacto y de un conocimiento profundo de las propiedades terapéuticas, de la constitución química, y de la acción de las aguas á que se envían los pacientes.»

El trabajo del Dr. Pinilla difiere de la mayor parte de las publicaciones del mismo género, en que se propo-

y hasta los arqueros de las rondas nocturnas, recorrían las calles llenos de miedo, y llevando consigo escapularios y amuletos rociados de agua bendita.

Viendo Argenson que el celo desplegado por la cámara ardiente había sido inútil para suprimir los atentados que se trataba de castigar, suplicó al rey que instituyera un nuevo tribunal de justicia, investido de un poder más absoluto; pero Luis XIV, noticioso de que la cámara ardiente había ya abusado bastante de su autoridad, y sorprendido de las numerosas egecuciones que había ordenado la Reynie, se negó á la petición que con este motivo le dirigieron. No obstante su negativa, los interesados en aquella medida recurrieron á otro medio.

Una noche que el rey se hallaba en la cámara de madama de Maintenon, donde solía despachar con sus ministros, pusieron respetuosamente en sus manos, en nombre de los amantes de París, una composición en que se quejaban de no poder guardar las leyes prescritas por la galanteria, ni ofrecer regalos de algún precio á sus damas, sin arriesgar la vida. Decían en ella «que era alarmante convocar honroso y digno de aplauso, el derramar su sangre por la mujer amada en los combates caballerescos; pero que armas emplear contra las traiciones de una banda de asesinos, que caen de improviso sobre su víctima sin permitirle siquiera defenderse? Que á Luis, astro luminoso, y centro del amor y la galanteria, tocaba disipar con sus rayos benéficos aquella oscura noche y descubrir el terrible misterio que en ella se ocultaba: que el héroe augusto que había vencido á sus enemigos en cien batallas, debía también desenvainar su espada victoriosa tra el crimen; y finalmente, que así como Hércules había combatido á la hidra de Lerna, y Teseo al Minotauro, Luis debía combatir á aquel monstruo amenazador que nublaba los gozes del amor, y convertía la dicha de los amantes en constante sobresalto y perpetuo duelo.

Á pesar de la gravedad del asunto que motivaba aquellos versos, no carecían de ciertos rasgos ingeniosos y picantes, sobre

todo cuando representaba á los pobres enamorados deslizando furtivamente en casa de sus damas, presas de una ansiedad mortal que sofocaba el amor en sus corazones, aguiaba la mejor aventura galante. El poema terminaba con un pomposo panegirico de Luis XIV, lo que era bastante para que el rey lo leyera con visibiles muestras de satisfacción.

Terminada su lectura, el rey, sin levantar los ojos del papel, se volvió del lado de madama de Maintenon, y después de leer otra vez en voz alta la composición, la preguntó sonriendo con su acostumbrado buen humor, su opinión acerca de aquel memorial que le dirigían los amantes en peligro.

Fiel á sus costumbres austeras, y guardando siempre las formas del recato, madama de Maintenon respondió que las citas miseriosas prohibidas por la moral no merecían protección alguna; pero que por otra parte los crímenes horribles que diariamente se cometían, exigían pronto y severo castigo.

Poco satisfecho de esta respuesta ambigua, el rey dobló el papel, y se disponía á reunirse con uno de sus secretarios de Estado, que le aguardaba en una estancia inmediata, cuando su mirada cayó maquinalmente sobre la señorita de Scuderi, que estaba sentada en un cogen cerca de madama de Maintenon. Adelantose algunos pasos hacia ella, y desdoblado el poema la dijo con amable sonrisa:

—Señorita, la marquesa no quiere oír hablar de los amantes y sus galanteos; pero decidme, ¿qué opináis vos de este memorial poético?

Un ligero carmin animó por un momento las pálidas mejillas de la venerable señora, que levantándose respetuosamente, dijo con los ojos bajos y haciendo una profunda reverencia:

*El amante que teme á los ladrones,
Es indigno de amor.*

Sorprendido el rey del carácter caballeresco de aquellas pala-

ne únicamente por objeto resumir las obras especiales muy r luminosas, por lo tanto poco accesibles a la generalidad de los prácticos.

La ciencia de observación y de la sana crítica se unan en él con el de eslecer los puntos discutidos y desenvolver su asunto de una manera que permite al lector deducir enseguida conclusiones del mayor alcance práctico.

El capítulo de las zonas hidrológicas de España puede ser consultado con provecho para adquirir una noción sumaria de la riqueza mineral del país, riqueza muy grave pero aún poco conocida, fuera.

El autor vien lo sobre sobre ello en muchos pasajes de su libro. Divide las aguas según su acción fisiológica y bioquímica sobre los tegidos y los órganos. División perfectamente racional justificada por la clínica precisando el papel de las incompatibilidades y contra-indicaciones.

Así los principios minerales de las fuentes en que el poder modificador de la nutrición ha sido establecido por la experiencia no se confundirán con los de las fuentes que actúan sobre la piel, sobre la hematópoyesis, sistema nervioso, aparato genito urinario, tubo digestivo, aparatos de la circulación y de la respiración.

Hace en fin una clase aparte representada por las aguas que poseen; (a una acción antiséptica, (b una acción microbicida.

Este ensayo de clasificación es la parte más original de la obra del doctor Pinilla. Considera las aguas minerales como agentes terapéuticos modificadores de las funciones que estimulen ó apaguen, que aumenten ó disminuyan la presión vascular que exciten ó regularicen la actividad de los centros nerviosos, que favorezcan los cambios intercelulares ó ejerzan una feliz influencia sobre el quimismo gástrico, que multipliquen las defensas orgánicas ó soliciten el trabajo de eliminación y de excreción de los elementos heterogéneos.

No hay que ocultar las dificultades que existen en agrupar las aguas minerales, especializarlas diría mejor según sus propiedades terapéuticas en relación con las funciones de los órganos y de los tejidos. Sin embargo la clasificación propuesta por el autor se aproxima y mejor que ninguno al objeto y su Manual de Hidrología Médica quedará entre los mejores habajos que han sido hasta ahora publicados sobre el asunto.

El editor que lo hiciera conocer al público médico francés prestaría un verdadero servicio a la ciencia de la hidroterapia.

Por telégrafo

Madrid 5.

Se afirma con insistencia que en el Consejo de Ministros, que se celebrará esta tarde, planteará la crisis el ministro de Gracia y Justicia Sr. Sánchez Toca, descontento del jiro que toma el asunto del P. Nozalada, por cuyo nombramiento tanto se interesa.—El Corresponsal.

Ayuntamiento.

(Conclusión)

He aquí las comisiones y los señores que las componen:

Para la primera, gobierno interior los señores Alcalde, Rivas, García y García, Angoso y Alvarado.

Segunda, presupuestos, los señores Iscar, Abarca, Martín Benito, Rivas y Veira.

Tercera, obras, los señores Villar, Zugarrondo, Martín Benito, García y García y Martín Pérez.

Cuarta, policía, los señores Villar, G. Polo, Nuñez, Juárez y Durán.

Quinta, instrucción pública, los señores Alvarado, Orea, Nuñez, Abarca y Martín Conde.

Sexta, festejos, los señores Iscar, Hernández Madas, Rivas, Mirat y Angoso.

Séptima, beneficencia, los señores

Juarez, Hernández Matías, Tejado, Martín Conde y Orea.

Octava, pósitos, los señores, Romo, Veira, Durán, Polo y Alcalde.

Novena, obras nuevas y mercados especiales, los señores Zugarrondo, Martín Benito, Romo, Tejado y Mirat.

Décima, evaluación, los señores Polo, Romo, Pérez y Villar.

Una vez terminado el anterior asunto, el secretario dió lectura de una solicitud de varios expendedores de vinos pidiendo que esta especie pague solo el 50 por 100, como venia pagando anteriormente; a petición de varios concejales pasa a informe de la comisión de Hacienda.

A una atenta comunicación del decano de la Facultad de Medicina dando las gracias al Ayuntamiento, por el tiempo que corrió a su cargo el sostenimiento de dicha Facultad, se acordó que contestara el señor Alcalde.

Se dió lectura a una instancia de varios obreros de Béjar, pidiendo recursos; y después de ligera discusión de los señores Martín Benito y García Tejado sobre la manera de hacerse, se acordó por votación normal, que pasase a la comisión de Hacienda para su estudio.

El señor alcalde dió cuenta de una comunicación al Ayuntamiento, que en uso de su derecho había nombrado a varios alcaldes de barrio, y no habiendo otros asuntos que tratar y ningún concejal hiciera uso de la palabra, se levanta la sesión a las ocho de la noche.

De la provincia.

Ha sido nombrado alguacil mayor del Ayuntamiento de Peñaranda, Angel Berrocal, por ser el municipal más antiguo de aquel Ayuntamiento.

La Comisión provincial ha acordado declarar con capacidad legal para desempeñar el cargo de concejal del Ayuntamiento de Macotera, a D. Gregorio Bautista Blazquez; é incapacitado para el desempeño de dicho cargo al también electo D. Francisco García Blazquez (1.º)

El último mercado de Peñaranda, estuvo poco concurrido y los precios fueron los siguientes:

Trigo de 44 a 44 y medio reales fanega.

Cebada de 25 a 26.

Centeno de 32 a 33.

Algarrobas de 35 a 36.

Guisantes a 35.

En el Teso se vendió el ganado de cerda cebado de 47 a 50 reales la arroba, en vivo.

Por telégrafo

Madrid 5.

Nozalada consultado por el Gobierno, ha contestado que acepta la silla arzobispal de Valencia.—El Corresponsal.

Maternidad

Para el Dr. R. Pinilla, En Salamanca.

Vestíame para ir al teatro, cuando alguien que usted conoce me leyó, en periódico de esta ciudad, la noticia de que le había nacido a usted su décimo hijo.

—¡O est trop!—me dije instintivamente; y en seguida comencé a repasar en mi memoria los enjambres de muchachos y muchachas que reúnen ustedes varios de mis amigos de esa: Pinilla, 10; M..., 8; C..., 8; U..., 7; V..., 6... Total: un promedio de ocho chiquillos y dos décimas de chiquillos por cabeza...

Con estos pensamientos me fui a ver al teatro Antoine la obra de Brieux, Maternidad.

Como antes el mismo autor puso sobre la escena el problema de la lactancia mercenaria y luego el problema de los maridos... averiados, ahora trae ese otro de la fecundidad.

M. Brieux, sin rodeos de ninguna

especie, se pronuncia contra ella: si es honrada, la que procede de la unión legítima, porque a ella se opone nuestro estado económico-social; si no es legítima, porque una moral selvática arroja todas las piedras sobre la madre, la insulta con las palabras más feas, le niega el trato, y con el trato, el sustento.

En poco ha estado para que, así como dijo el otro: «la propiedad es un robo», no haya dicho M. Brieux «la maternidad es un crimen».

Yo he pensado durante la representación de la obra en ustedes, mis amigos, los que tienen tantos hijos. M. Brieux no se refiere del todo, no plantea el problema entre los de la clase social a que ustedes pertenecen. Lo toma por un lado económico

harto pequeño, pues que se reduce a sostener que la fecundidad debe estrictamente ajustarse a la capacidad del presupuesto de cada familia. Quien no puede tener un hijo que no tenga ninguno; quien no puede tener mas que uno que no tenga dos, y así. De esto a medir función tan sacrosanta, problema tan grave por el número de garbanzos que pueden ponerse en el puchero, no va nada.

Si el problema de la natalidad excesiva ó de la natalidad restringida se redujera a eso, podría decirse que era, relativamente, un pequeñísimo problema.

La fábula literaria del drama de Brieux es para el caso lo menos importante. Todo ello se reduce a la seducción de una muchacha pobre y confiada, a la cual abandona su amante cuando ella va a ser madre empujándola así a todas las miserias y a todos los ludibrios. La cuestión para el autor es poder llevar en el tercer acto a su heroína ante la sala de una Audiencia acusada de infanticidio con la complicidad de una curandera de las que, como aquí dicen, se dedican a «hacer ángeles».

La cuestión es presentar ante el público del teatro, el espectáculo nuevo de un juicio oral y público, con magistrados de rojo bonete y fiscales y abogados de romana toga. El autor, por boca del abogado, expone vehementemente sus teorías, y hace el proceso de la sociedad hipócrita.

En suma: Brieux se pronuncia contra la fecundidad legal entre las gentes de mediana posición y contra la fecundidad ilegal de las muchachas seducidas y abandonadas. Hace propaganda contraria a la del senador M. Piot, que quiere que a toda costa Francia se repueble; si es que está bien dicha esta palabra.

M. Piot ve aún más pequeña que M. Brieux esta cuestión de la fecundidad. Como buen nacionalista hace la cuenta de los soldados que tiene Alemania, y mirando con tristeza las decrecientes estadísticas de la natalidad francesa, se dice a sí mismo y dice a sus perezosos conciudadanos: «Si seguimos de este modo dentro de pocos años tendrá Alemania dos soldados que oponer a cada soldado francés».

A tan mínima concepción del problema corresponde un mínimo remedio: el de M. Piot, consiste en el impuesto a los solteros, a los viudos sin hijos y a los matrimonios que pasados los cinco primeros años, no tuviese familia.

Según M. Piot, dos son las causas a que debe atribuirse la despoblación de este país: a las cargas que pesan actualmente sobre el padre de familia, y a la indiferencia del Estado para ayudar a colocar a los hijos de los franceses.

Mirada la cosa con alguna elevación, resulta bastante ridículo todo lo que M. Piot, piensa de este gran problema.

Ridículo el lamentarlo por el lado militar; ridículo el fijarse en los soldados de Alemania; ridículo el dar al impuesto virtudes afrodisíacas; ridículo el querer que el Estado, sustituyéndose a las iniciativas individuales, coloque a las gentes.

Otros muchos escritores han señalado porción de causas al mal. Paul Louis, anticipándose a M. Brieux, ha dicho que es la hipocresía social la que, considerando como deshonra la reproducción de la especie que no está consagrada por cánones divinos ó por leyes humanas, impide que la población francesa crezca debidamente. El mencionado escritor pega contra el matrimonio, que es,

según el, una especie de póliza de seguro del amor estéril, y a juzgar por las teorías que proclama, quisiera él que esto fuese, no ya el *Amibus terre* sino el *canibus terre* del amor al aire libre. No andamos lejos de ello, a lo menos aquí, en París; pero a la verdad, todavía no se ha llegado a tanto.

Por otra parte, algún médico ha sostenido la teoría de que la población de Francia se debe a la higiene, a la limpieza.

Contra esto está la estadística, que acusa mayor decrecimiento de la natalidad en el campo que en París mismo; y es de suponer que ni en el campo haya tanta higiene como en la capital, ni el uso de aquellos adinmiculos esté tan extendido.

Tales son los principales orígenes a que se atribuye aquí el decrecimiento de la natalidad en el campo que en París mismo; y es de suponer que ni en el campo haya tanta higiene como en la capital, ni en el uso de aquellos adinmiculos esté tan extendido.

Es que Zola, con ser Zola, ni Brieux con ser Brieux, vieron el problema en todo su alcance económico-social.

Yo creo que no, y quédese para otro día el demostrarlo.

JUAN BARCO

Por telégrafo

Planes de Hacienda

Madrid 5.

En el Consejo de ministros celebrado hoy, el Ministro de Hacienda señor Osmá ha expuesto sus planes para el presupuesto de 1905.—El Corresponsal.

LOCALES

Bando del Alcalde

Acompañado de atento B. L. M. nos envía el Alcalde de la Capital, señor Diez, un ejemplar del primer bando que dirige a los habitantes de Salamanca.

Dice así: «A los nobles habitantes de esta Ciudad, a quienes me complazco en saludar, hago saber:

Que estando en completo olvido algunos importantes preceptos de las Ordenanzas municipales, a pesar de los esfuerzos que para ponerlos en vigor han realizado mis dignos antecesores, he creído conveniente recordar al vecindario la importancia que tiene su exacto cumplimiento y deber en que está de guardar todas y cada una de las prudentes disposiciones del código municipal como medio adecuado para que la población se coloque en el lugar a que por la cultura é ilustración de sus habitantes tiene derecho.

De esperar es que esta indicación sea suficiente al fin que se dirige, sin llegar a fortalecerla con medidas coercitivas ajenas a mi carácter; pero que muchas veces son necesarias y aplicaré sin reparos si soy desatendido.

Salamanca 4 de Enero de 1904.—Antonio Diez.»

Escusamos decir que nos complace sobremanera que nuestro Alcalde comience a dar cumplimiento a las promesas que tiene hechas, y que alabamos tanto en la forma como en el fondo su primer bando.

Dice el *Noticiero* que ayer celebraban una reunión los tipógrafos, para ver de implantar en Salamanca el descanso dominical.

Hemos procurado enterarnos por nuestra parte, sin haber podido averiguar nada de lo que en dicha reunión, si es que al cabo se realizó; se tratase; pero bueno será hacer constar que la idea de los tipógrafos nos es muy simpática.

A causa del mal tiempo, no saldrá esta noche la cabalgata del Circulo Obrero; y solo se celebrará la velada.

Casa de Socorro

Médico de guardia para mañana: Don Julio Rivero.

Confirmando los rumores de que ayer nos hacíamos cargo, dice *El Adelanto* que de la redacción del periódico católico que se proyecta publicar, formarán parte los señores Mata, Martínez, Miral y Revillo.

A los citados señores, según nuestras noticias, se agregará el señor Cuevas Palacio, algún otro catedrático y los actuales redactores de «La Semana Católica.»

Para la empresa parece ser que han ofrecido ya sumas importantes algunos caracterizados integristas de la provincia, que en otras ocasiones han sostenido con sus grandes recursos empresas análogas.

Teniéndose por seguro que esta noche acudirá al Casino de Salamanca extraordinaria concurrencia para presenciar el paso por la calle de Zamora de la cabalgata organizada por el Circulo de Obreros. Los socios jóvenes de aquel centro piensan organizar un baile de confianza.

Hasta el día 10 del presente mes han quedado en suspenso, por disposición de la Alcaldía, las operaciones de prestamos y reintegros de fondos del Pósito de la Tierra para dar tiempo a formalizar la liquidación general de deudores y cuantas del ejercicio de 1903.

Durante el pasado año, se expidieron por el Gobernador civil de esta provincia 1.079 licencias de uso de armas, para caza y pesca.

Terminado el 31 de Diciembre último el contrato de arrendamiento de talleres para reparaciones, que la Compañía de S. F. P. tenía hecho a la del Oeste, asegúrase que ésta tendrá en lo sucesivo dicho servicio en otra provincia.

Ayer cumplimentaron al nuevo alcalde señor Diez, los médicos de Beneficencia municipal y Casa de Socorro y los veedores municipales.

Por telégrafo

Sobre una huelga

Madrid 5.

El Gobierno se muestra preocupado con las noticias que se reciben de Barcelona acerca de la huelga de los obreros de mar.—El Corresponsal.

Peligro conjurado

Desde hace algunos días circulaban entre los obreros de esta localidad algunas noticias que produjeron gran alarma.

Lo sucedido es lo siguiente: La Compañía Portuguesa tenía cedidos sus talleres a la compañía de M. C. P. por un contrato que terminó en Setiembre último y por acuerdo de ambas compañías se prorrogó hasta últimos de Diciembre.

Sin que los obreros tuvieran ninguna noticia de lo ocurrido, al ir a trabajar el lunes se encontraron con que no había trabajo para 24 obreros de los 120. Estos al verse despedidos telegrafiaron a Mr. Normand, Ingeniero jefe de la compañía, el que ha llegado esta tarde y celebrado una larga conferencia con los obreros.

Mr. Normand aseguró a los despedidos que todos volverán al trabajo, excepción de cuatro ó cinco que hacía poco que trabajaban para la compañía.

Por telégrafo

Llegada del duque de Calabria

Madrid 5.

Esta mañana en el expreso ha llegado a Madrid el Duque de Calabria. Bajó a recibirle la familia Real que recibió al egregio huesped con grandes pruebas de afecto.—El Corresponsal.

J. León Arias

Cirujano-Dentista

Plaza Mayor - Doctor Riesco, 1

Imprenta de Almaráz.

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Mínimos, núm. 11, principal. SALAMANCA.

JUAN DE-BERNARDI

Constructor de Organos para Iglesias, Pianos y Armoniums

Ha trasladado a esta Capital su residencia y taller de construcción, donde se hace toda clase de reparaciones y afinaciones de Pianos, Armoniums y demás instrumentos de teclado y mecánicos.

Afinaciones esmeradas, de pianos, 4 pts. Calle de Zamora, 51.—SALAMANCA.

Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux - Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca-

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad e Instituto, constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, I Y TOSTADO, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro debe a la labor continua en la explicación de todas asignaturas y a formalidad en las cuentas a justas extractamente al reclutamiento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza a cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, franceses. Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos desde seis años en adelante.

Alimentación-verdad, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Prévía autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

PÍDASE DETALLES Y REGLAMENTOS AL DIRECTOR



Liceo Escolar

Internados de Facultad, Instituto y preparación para el ingreso en la segunda enseñanza

DIRECTOR:

D Pedro Gonzalez Garcia

Doctor en Filosofía y Letras y Abogado

Calle de Serranos, número 10

- Salamanca -

Prescindiendo de afirmaciones y detalles, que sobre no encontrar aquí lugar apropiado resultan agresivos para la dignidad académica, el director y profesores de este Centro docente se proponen merecer la confianza de los padres y encargados de los alumnos, empleando todo el rigor que se haga necesario en la vigilancia de estudios y moralidad, y llegando a la mayor economía posible en las pensiones.

Sin la indispensable disciplina, dentro y fuera del Establecimiento, la vida colectiva de los colegios ofrecería mas peligros que la individual, para la mutua corrupción de los jóvenes; y exigiendo de las familias los enormes sacrificios pecuniarios que suelen señalar en sus Reglamentos estos Centros, quedarían muy pocos de suficiente posición social para poder disfrutar sus ventajas.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos-vigilados.

Pídanse Reglamentos y cuantos detalles se precisen.



FÁBRICA DE CHOCOLATE

DE

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de S. Juan de Barbalos, núm. 12

SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1,50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S.

NOTA No confundir es a casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.



Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos de Fernando Garcia

Poeta Iglesias, núm. 10, Salamanca

Taller de construcción.--Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones.



FELIX CARBAJOSA RICO

(Sucesor del Armuñés)

Doctor Riesco, 33.—SALAMANGA.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos.

Se sirve a domicilio con puntualidad.

EL DIARIO

PERIODICO DE LA NOCHE

Es el más barato de la Provincia

Precio de suscripción: UNA pts. al mes.